


166 ACTITUDES

4 ménos del peso del cuerpo, ¥ los posteriores
el 41 O\ 0.

Ia simetria de las partes que componen el cuerpo
nos indica que el centro de gravedad debe hallarse en
el plano mediano.

El centro de gravedad varfa segun la posicién del
animal: si éste baja la cabezay adelanta el cuerpo, €l
centro de gravedad se lleva adelante; si echael cuello
atrds y baja la grupa, estd reportado mas atrds; se
ladea cuando el animal inclina el cuerpo de un lado
4 del otro.

Cuando la vertical sacada del centro de gravedad
(linea de gravitacion) cae en la base de sustentacion,
se dice que el caballo estd en equilibrio.

La base de sustentacion estd circunscrita por las
lineas rectas que reunen los puntos por los cuales
el animal descansa en el suelo.

Ia base de sustentacién es d veces un tridngulo;
otras veces estd reducida 4 una linea; por fin puede
ser un punto.

Cuanto mas ancha sea la base de sustentacién, mas

serd estable el equilibrio.

I. Actitudes

7

Se llaman actitudes 3 las diferentes posiciones
que toma el caballo en reposo, bien esté el animal
de pié 6 ya permanezca echado.

Comprenden: la estacion 'y el decibito.

BSTACION—DECUBITO 167

ESTACION

El animal parado, descansando en sus cuatro
miembros, estd en la estacion.

La estacién es Zlbre 6 forzada.

Es libre cuando la toma el animal abandonado
4 si mismo. En este caso, el tronco estd sostenido
solo por tres miembros; el cuarto, que ¢€s siempre
un posterior (derecho 6 izquierdo), estd descansando
apoyado sobre la pinza y en estado de semi-flexion.
El miembro mas arruinado es tambien él que mas
4 menudo estd en reposo. La base de sustentacién
estd representada por un tridngulo.

Ia estacién es forzada cuando el animal estd
colocado por el hombre de manera 4 repartir pro-
porcionalmente el peso de su cuerpo sobre sus cuatro
miembros. Se dice entonces que el caballo estd
plantado.

En la estacién forzada la base de sustentacion
estd representada por un cuadrildtero.

La estacién forzada cansa mucho al animal, porque
la mayor parte de los musculos del rdquis y de los
miembros estdn en contraccion permanente; por
eso el caballo no puede conservar mucho tiempo

esta actitud.

DECUBITO

Bl deciibito es la actitud del caballo cuando estd
echado.

El decibito puede ser esterno-costal & lateral.

En el primero, que es el mas frecuente, el animal
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170 SALTO—RECULAR

En este movimiento, hay un tiempo de preparacién,
durante el cual los miembros posteriores se adelantan
bajo el cuerpo; las articulaciones se doblan, y eso
tanto mas cuanto mas fuerte debe ser la impulsion.
Despues, el caballo extiende sus remos, los anteriores
primeramente, € inmediatamente despues los pos-
teriores, el cuerpo es impulsado hdcia arriba y
adelante.

Estando el cuerpo elevado arriba del suelo, las
extremidades que deben recibirlo se doblan de nuevo
con el objeto de amortiguar los efectos de una
exagerada sacudida en toda la mdquina. La flexidn
de los miembros es tanto mas fuerte cuanto mas
grande es la altura de la cual cae el cuerpo. Este
cae al suelo por los piés anteriores, é inmediata-
.mente siguen los posteriores, .

El caballo e /libertad salta obsticulos de una
altura que llega hasta 2 metros y mas. Pero el peso
del ginete, el peso de la carga y la accién de la brida
influyen notablemente paralizando los medios. Mon-
tados, los caballos que saltan 1™20 son raros, los
de 1™30 4 1™50 son excepciones. El caballo que,
sin gran esfuerzo, salta obstdculos de I metro, es
recomendable, _

El largo del salto es muy variable; es de 4, 5,6
Yy aun 7 metros; es favorecido por la velocidad

adquirida de los andares rdpidos.

RECULAR

El animal en lugar de caminar hdciadelante, camina
para atrds,

———
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Es un movimiento muy limitado, y fatigoso,
que se ejecuta con suma lentitud. Es importante
para el caballo de tiro pesado.

En el recular, el sistema de locomocién debe
ejecutar una operacién analoga 4 la de la progresion,
pero en sentido inverso.

El caballo puede recular en libertad 6 cuando estd
atado. En el primer caso, uno de los miembros
posteriores empieza el movimiento, y esto dntes de
que el tercio posterior esté recargado por la muta-
cién del centro de gravedad. La impulsion es tras-
mitida al tronco por la extension de los miembros
anteriores, asi como por la de los posteriores cuya
oblicuidad hdcia adelante y abajo favorece el efecto.

Si el caballo estd atado, se sienta sobre la rezranca,
y los cuatro miembros que despues entran en accién
no se mueven-sino con esfuerzo y lentitud.

I'l recular cansa mucho al caballo: los lomos, los
gairones sobre todo, son las partes que mas sufren,

Los caballos atacados de la enfermedad nerviosa
lamada zmmovilidad no quieren recular. Con fre-
cuencia sucede lo mismo con los enfermos de los
lomos ¢ de los garrones.

EIN. Andares

z

Se llaman andares 6 marchas & las diterentes
maneras segun las cuales el caballo efectta la pro-
gresion para trasladarse de un punto 4 otro.

Los andares son:

1° Naturales, cuando se ejecutan de un modo

——y
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174 TROTE

fuera de la base de sustentacién, lo que hace el equi-
librio muy inestable; de ahf la precipitacién en los
movimientos y ligereza de andar.

La andadura es una marcha poco elegante, pero
muy suave, que permite al ginete recorrer grandes
distancias sin cansarse y en poco tiempo.

Tiene el inconveniente de exponer al animal 4 tro-
piezos frecuentes por la poca elevacién que alcanzan
los piés. .

En general, elcaballo que tiene este andar es fuerte,
bien constituido, resiste d marchas largas y rdpidas.

La andadura puede ser adquirida. Se ensefia ma-
neando cada bipedo lateral arriba de la rodilla y del
garron.

En ciertos caballos, de determinadas comarcas, la
andadura es natural.

Existe una variedad de la andadura llamada anda-
dura imperfecta, enla cual los dos miembros de cada
bipedo lateral se levantan y vienen al apoyo sucesi-
vamente, el posterior un poco mas pronto que el
anterior; por eso se oyen cuatro golpes.

TROTE

Fl trote es una marcha natural, alta, ejecutada en
dos tiempos, en la cual los miembros se levantan
y se asientan simultdneamente por bipedos diago-
nales,

En un paso completo de trote, el caballo esta so-
portado sucesivamente por el bipedo diagonal de-
recho, por ejemplo, y por el bipedo diagonal iz-

~ 7
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quierdo. Los dos pi¢s que forman cada uno de es-
tos bipedos se mueven con un conjunto perfecto,
de manera 4 hacer oir un solo golpe por bipedo,
dos golpes, por consiguiente, para el paso completo.

El trote comprende: el gran irofe, trote largo 6
resuelto; €l trote ordinario, y €l pequenio trote, trote
corto & reducido.

En el trote ordinario, las extremidades derechas
y las izquierdas dejan una sola huella de cada lado;
el pié posterior alcanza a cubrir las huellas del an-
terior.

En el trote resuelto, las huellas de los miembros
posteriores sobrepasan las de los anteriores.

En el trote corto, quedan detrds.

Enel flyng-trot delos Ingleses, 6 trote de carrera,
el paso es muy largo; las huellas posteriores sobre-
pasan de mucho 4 las anteriores.

En el trote, levanta el caballo uno de los bipe-
dos diagonales, mano derecha y pié izquierdo, por
ejemplo, y los proyecta adelante. En seguida eleva
el bipedo opuesto, mano izquierda y pié derecho,
quedando el cuerpo un corto momento suspendido
en el espacio. El apoyo se hace como sigue: pri-
meroy 4 la vez lamano derechay el pié izquierdo,
y luego los otros remos, mano izquierda y pié de-
recho.

Por lo que respecta al centro de gravedad, este se
halla siempre en un punto de la linea que reune
los dos miembros al apoyo.

En el trote, ¢ largo del paso es muy vari ble.Es

relativa 4 la amplitud de las oscilaciones de los

miembros y 4 la mas 6 ménos larga duracién del
periodo durante el cual permanecen suspendidos. Para
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GALOPE

GALOPE

Es una marcha alta, la mas rdpida para el caballo.
Se distingue:

1° El galope ordinario 6 de tres tiempos;
20 El galope de carrera.

Galope de tres tiempos.—Se llama asi porque los
miembros producen tres golpes al caer en el terreno.

Supongamos que el animal empiece el galope sobre
la derecha, Eleva casi simultdneamente los miembros
anteriores, el izquierdo primero, seguiéndole inme-
diatamente el derecho, que concluye por sobrepasar
al otro en altura y alcance.

Despues, se desplega el miembro posterior izquier-
do, y luego el derecho que impele al cuerpo con vigor
y rapidez hdcia arriba y adelante, Cayendo el cuerpo
sobre el terreno, apoya: 19 sobre el miembro posterior
izquierdo; 2° sobre la mano izquierda, y pié derecho;
3° sobre la mano derecha, De modo que, en el ga-
lope de tres tiempos, el cuerpo estd, durante un paso
completo: 1° soportado por un pié€ posterior; 2° por
un bipedo diagonal; 3° por un pié anterior; 4° com-
pletamente en suspension en el aire; y esta sucesion
de las extremidades tiene lugar de tal manera que
siempre la pista de un bipedo lateral sobrepasa en el
terreno la pista del bipedo lateral opuesto,

Se dice que el animal galopa sobre la derecha
la izquierda, segun que es el bipedo lateral derecho
el izquierdo que marca su pista mas adelante.

El largo del paso en el galope de tres tiempos va-

6
6

GALOPE 179

ria much  de 3™23 término medio. Segun el capi-
tan Raabe, serfa de 3760 para un caballo de una al-
zada de 1™60 tomada 4 la cruz,

La velocidad de este mismo galope tambien varfa
mucho. Término medio, oscila entre 300 metros por
minuto, 6 sean 5 metros por segundo (Ordenanza de
caballeria francesa), y 362 metros por minuto, 6 sean
5™44 por segundo (Raabe y Vallon).

Galope de carrera-—Fl galope de carrera es un an-
dar de una extrema ligerezaen el cual se oye solo dos
golpes.

Es casi idéntico al galope de tres tiempos; sola-
mente la elevacién y el apoyo de los miembros son
tan precipitados, que se podria creer en unos saltos
sucesivos, y repetidos con una rapidez tan grande que
el ojono puede sino con mucha dificultad notar los
movimientos de los miembros.

El largo del paso del galope de carrera es muy va-
riable: oscila, en efecto, entre 4 y 7 metros, es decir
del doble al sencillo.

La velocidad mediana del galope de carrera al-
canza hasta quince metros por segundo de tiempo,

La yegua Goualeuse, de 4 afios de edad, con un
pesode 62k 5 recorrié 3.000 metros en 3 minutos y
17 segundos; su velocidad erd de I5 metros 228.

£lying-Childers ha hecho §.111 metros en 6 mi-
nutos y 40 segundos,

Ten Breeck, padrillo, 4 los 4 afios, y con un peso
de 60 kilos, corrié 1.609 metros en un minuto 39
segundos y 3/4, es decir que alcanzé la velocidad de
16 metros 252 en un segundo.
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